

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS

Redacción, Administración y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4

Apartado núm. 15.—Teléfono núm. 98

No se devuelven los originales

Tranquero concertado

DISCURSO DE MELQUIADES ALVAREZ

Se conoce en Madrid antes de pronunciado

El reformismo se somete a Romanones

Lo de Tánger y lo de Gibraltar.—Todas las arrogancias por tierra.—Aliadófilo como el conde

Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad. Hasta hace poco parecía el colmo de la civilización poder transmitir telegráficamente—sin hilo—todo un discurso y publicarlo, impreso, á las pocas horas de haber sido pronunciado. Pero ahora llegamos más allá. Ahora se imprime y reparte... antes de que se pronuncie. Oh!, el siglo XX...

Lo de Tánger y lo de Gibraltar.—Todas las arrogancias por tierra.—Aliadófilo como el conde. Hoy las ciencias adelantan que es una barbaridad. Hasta hace poco parecía el colmo de la civilización poder transmitir telegráficamente—sin hilo—todo un discurso y publicarlo, impreso, á las pocas horas de haber sido pronunciado.

Por los pasillos del Congreso corran, medrosa y taimadamente, unas galeras que le contienen en su integridad. Y nosotros cogimos una de ellas. ¿Qué ha dicho, lectores, el loro asturiano?... Muchas, muchísimas cosas y afirmaciones han emergido de su garganta de divo políptico. Vamos á intentar un compendio recuento, para separar la paja del grano.

Por los pasillos del Congreso corran, medrosa y taimadamente, unas galeras que le contienen en su integridad. Y nosotros cogimos una de ellas. ¿Qué ha dicho, lectores, el loro asturiano?... Muchas, muchísimas cosas y afirmaciones han emergido de su garganta de divo políptico.

Habló de política internacional y de política interior, subordinando ésta á aquélla. En aquélla, neutral se mostró, pero con neutralidad relativa: una neutralidad para pasarse por nuestra casa, pues ha ser compatible con la concesión de favores á los aliados. Neutralidad de tal género, á nadie ha de complacer: nada á los alemanes, y no mucho á los aliados, que verán en ella una postura poco airosa y agradecerían algo el apoyo contundente de soldados, pero nada este concurso romántico y meramente platónico.

Habló de política internacional y de política interior, subordinando ésta á aquélla. En aquélla, neutral se mostró, pero con neutralidad relativa: una neutralidad para pasarse por nuestra casa, pues ha ser compatible con la concesión de favores á los aliados.

¿Gibraltar? Aquí incurrió don Melquiades en un gatuperio imperdonable. Atrevióse á calificar de "puramente sentimental" la nobilísima aspiración que hacia su reconquista poseen todos los españoles. ¡Puramente sentimental y romántica!... ¿Puede tolerarse ese menosprecio al calificar un ansia nacional que tiene siglos de existencia y se justifica por supremas razones de Derecho y Justicia?

¿Gibraltar? Aquí incurrió don Melquiades en un gatuperio imperdonable. Atrevióse á calificar de "puramente sentimental" la nobilísima aspiración que hacia su reconquista poseen todos los españoles.

Y aún más, D. Melquiades cree que Gibraltar solo será nuestra, de acuerdo con Inglaterra: jamás frente por frente del odioso Imperio. ¿Que por qué piensas esto don Melquiades? No lo sabemos; ni nos importa saberlo. Sembrante ligereza no tiene defensa posible. Si Inglaterra cae vencida, si Alemania obtiene victoria total y absoluta, ¿para qué habríamos de necesitar esa voluntad y asentimiento de Inglaterra?

Y aún más, D. Melquiades cree que Gibraltar solo será nuestra, de acuerdo con Inglaterra: jamás frente por frente del odioso Imperio. ¿Que por qué piensas esto don Melquiades? No lo sabemos; ni nos importa saberlo.

El señor Alvarez ha tildado de gente sin sentido común á los germanófilos alimentando—dice—el sueño de recuperar Gibraltar poniéndose contra quien es su actual propietaria. ¡Pues claro, señores! Esa es la posición lógica. Saben por remota experiencia que ese propietario tiene en altísima estima la posesión de Gibraltar, y comprenden que para realizar sus ensueños no valdrá ir con, sino ir contra quien ha sido su enemigo tradicional. Inglaterra, que ha dejado transcurrir centurias enteras sin atender ese impulso nobilísimo de los españoles, no sentirá ahora, repentinamente, arrepenimientos; seguirá ciega de Gibraltar... mientras otro más fuerte no se la arrebaté. Y como los germanófilos ven ese más fuerte en el Imperio germánico...

El señor Alvarez ha tildado de gente sin sentido común á los germanófilos alimentando—dice—el sueño de recuperar Gibraltar poniéndose contra quien es su actual propietaria. ¡Pues claro, señores! Esa es la posición lógica.

De política interior dijo también un carro de coasas. Pero todas coronadas por un solemne y absurdo dislate: la cooperación con Romanones. Todo el prestigio intelectual de que alardeaba el reformismo cae por tierra con ese lamentable gesto. El reformismo se vuelve á ser aliado, más que aliado vilísimo de las huestes romanonistas. ¿Recordáis los pujos de grandéza que vino al mundo ese partido po-

De política interior dijo también un carro de coasas. Pero todas coronadas por un solemne y absurdo dislate: la cooperación con Romanones. Todo el prestigio intelectual de que alardeaba el reformismo cae por tierra con ese lamentable gesto. El reformismo se vuelve á ser aliado, más que aliado vilísimo de las huestes romanonistas.

dríd, envía á su periódico una infirmitad que termina con esta rotunda y salvedadísima afirmación: «Los alemanes han trabajado libilmente en una parte de la Prensa para crear un movimiento ficticio, exagerado; pero la mayor parte de los españoles somos aliados».

La deducción es lógica. Sólo merced á esos manejos que á corresponsal atribuya á los alemanes, puede decirse que la mayor parte de los españoles son aliados. Ya que no obedecerá á que sea un hecho cierto. A menos que se tenga por España íntegra á la pandilla revolucionaria que dedica sus "ocios" á lucros inmorales. Por no perder el rumbo sin duda.

Escribe «El Radical» órgano de D. Alejandro: «...el marianismo actual tiende al dolor, á la adustez, á la muerte, y ya, más que madre nuestra y del cielo, reina entre ángeles, María es reina de carlistas y separatistas, señora en el dominio del Sagrado Corazón inquisitorial, perseguidor sanguinario del requeté y de la brownning».

Levando esta retahíla incongruente y cretina, puede asegurarse que, «no están todos los que son».

TRAZO

LA MARQUESA DE SQUILACHE.—El telégrafo nos ha traído una noticia que merece destacarse; la de que la marquesa de Squilache fué visitada y que los médicos que la asisten en la grave enfermedad que la aqueja temen que ésta tenga un funesto desenlace.

Sentimos tan fatal suceso como lo sentirán muchísimos españoles. Todos los que conocen sus infinitos rasgos de caridad y de bondad. Todos los que sepan cuánto amaba ella el arte y á los artistas.

Especialmente en Madrid su nombre será recordado por varias generaciones. Allí donde había una necesidad, allí donde el dolor proyectaba su negra sombra, la simpática figura de la marquesa de Squilache hacía notar su presencia bienhechora.

Ella que tanto compadeció á los demás es lógico que ahora se vea compadecida. Para sus manos blancas, para sus manos aristocráticas de Mecenas femenino que tanto bien supieron hacer, habrá eventualmente esas cordiales frases de las salidas de multitud de labios humildes que valen más que todas las preterrogativas y que todos los humanos blasones de la docta vanidad.

Pero no serán solo á sentir su enfermedad los pobres, los menesterosos. Hasta su lecho de dolor llegará como una ofrenda de simpatía los elogios de los artistas; de los escritores, de cuantos, como nosotros, tienen por profesión honrosa la de redactar periódicos.

Porque la marquesa de Squilache, esta noble dama tan española, sabía unar á sus buenos sentimientos caritativos un amor grande hacia las letras y las artes.

Patriota ante todo, jamás hubo obra alguna de verdadero interés nacional á la que su honroso nombre no fuese adscrito. Nunca regateó su concurso para todo lo grande, lo bueno y lo noble.

Por eso es tan popular, por eso merece la consideración de España entera. Por eso resulta digna de que se le rindan vidas en este trance crítico en el cual su vida oscila de manera dolorosa é inquietante...

EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases desde los más sencillos á los más complicados. Precios económicos.

CRONICA SOCIAL

Estadística agraria

No sabemos sino «grosso modo» y exponiéndonos á grandes errores, cuantos Sindicatos agrícolas católicos hay en España, cuantas Cooperativas, de compra, de venta, de crédito ó de producción, cuantas instituciones de previsión, de socorro ó de defensa, cuantos campos de experimentación y, en general, cuantos centros de cultura social agraria.

No sabemos el número de socios, ni la cifra de sus negocios, ni la suma de sus necesidades, ni los beneficios de orden económico, moral y social ya conseguidos, ni el espíritu social latente ó visible en cada región.

Saber todo eso es necesario porque tendríamos mayor seguridad para rectificar ó para alentar y porque nos proporcionaría un medio apologetico formidable.

Presentimos que las Asociaciones agrarias católicas tienen ya organizadas más de 150.000 familias campesinas, que el balance de su crédito efectivo, del capital que miró á la cooperación y á la res-

ponsabilidad solidaria han logrado atraer sobre los campos, significa muchos millones, que merced á ellas ha vulgarizado el abono químico y la máquina agrícola, que se han barrido provincias enteras de usureros é intermediarios, que se han repoblado de viñedos muchos millares de hectáreas, que se han modificado y mejorado los cultivos, que la cooperación y la mutualidad van teniendo una floración casi inverosímil, que se han alumbrado nuevos manantiales de riqueza, de cultura, de moralidad y de fuerza en España.

Y todo ello fuera de la política, como una colaboración de los católicos á la obra de reconstrucción nacional. ¿Eso sería antipatriótico y obra de demencia el hostigar á esos beneméritos operarios de las prosperidades de España, el perseguirlos ó el olvidarlos?

Tan poco sabemos con exactitud, tampoco tenemos datos completos de la Asociación agrícola neutra ó de la sectaria perturbadora. Ignoramos por tanto su importancia, la magnitud de la amenaza ó del peligro que representan para la paz de los campos, para el interés de la familia labradora ó para el orden y la fé en nuestra nación. Y no podemos seguir ignorándolo.

Y he aquí otro excelente servicio que viene á prestar á la acción social agraria el «Secretariado Nacional» que se acaba de fundar.

Su reglamento le impone la obligación de hacer una estadística completa y de formar el archivo histórico de la Asociación agraria en España.

No lo podrá hacer fulminantemente porque es obra de tiempo y de trabajo meditado, pero está en tan buenas y aun en mejores condiciones que el Estado para hacerla. Cuando la haya terminado, el que quiera estudiar el espléndido fenómeno social de la Asociación agraria en España, tendrá que consultar su Archivo y su estadística.

Es de suponer que hará sus cuestionarios, claros, completos, con vistas á las necesidades de la acción social y que un día podrá presentar ya forjada el arma apologetica á que aludi antes y podremos saber y calcular y medir el resultado del esfuerzo hecho en el orden de la Asociación, de la Sindicación, de la cooperación, del mutualismo, del crédito, de la cultura técnica, de la riqueza conquistada, de la unión en los puentes, de la moralidad y austeridad en los costumbres, del resurgimiento de la fé religiosa.

Podrá entonces hacer bien sus mapas y sobre ellos planear sus excursiones de propaganda, sembrar la buena semilla en las regiones desiertas de la Asociación.

Para hacer esa estadística el Secretariado en su día pedirá seguramente la colaboración de los Párrocos. Si éstos no se la hiegan, aquel podrá contar pronto con un instrumento de precisión para servir á los pueblos.

S. A.

MAYO

Cante, pajarillo, canta y afina la melodía que ya llegó Mayo hermoso, mes de flores mes de amores mes consagrado á María.

Inunda, ¡oh sol! con tus rayos del monte á la selva umbría que Mayo es galano mes, mes de flores mes de amores mes consagrado á María.

Abrid flores vuestro cáliz y exhalad dulce ambrosia que este mes es vuestro mes, mes de flores mes de amores mes consagrado á María.

Campana que á gloria tocas y tocas á la agonía deja tristezas, que es Mayo, mes de flores mes de amores mes consagrado á María.

Corazón, desecha penas gusta de santa alegría que por algo Mayo es, mes de flores mes de amores mes consagrado á María.

Bendice á tus hijos madre é Inmaculada María que sientan que este mes es, mes de flores mes de amores mes consagrado á María.

MIGUEL DEL VALLE

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» calle de Alcalá, frente á las Calatravas

INTERESES PROVINCIALES

La Junta de Subsistencias y los precios reguladores

Los fabricantes y el consumidor

Buscando soluciones prácticas.—La requisita del trigo y su adquisición.—No debe alterarse el precio del pan.

Tema obligado es este, por su importancia y innegable trascendencia, dada su intimidad con los intereses y la tranquilidad del país. Nosotros estamos obligados á hacernos eco de las aspiraciones públicas, y á defender, si el caso llega, el derecho individual ó colectivo, bien esté representado por el Capital, ya lo esté por el Trabajo, que sagrados son los intereses de los unos y de los otros, é imparcial debe ser en todo momento todo órgano de opinión.

A título informativo, y hasta cierto punto, como apercebimiento para que cada cual tomase sus posiciones de justa defensa, cuando la Junta de Subsistencias publicó su primera circular regulando los precios de los trigos, las harinas, el pan y las patatas, nosotros dimos cabida al importante documento en estas columnas, y lo mismo hicimos después glosando unos artículos que rectificando aquella circular aparecieron en el estimado colega La Tribuna.

No quisimos ejercer de censores, y tanto al reproducir la circular reguladora como al destinar un espacio á las rectificaciones del citado colega, nos limitamos á ser informadores, haciendo constar, de paso, que no somos entendidos en la materia. Esto es: que ni negábamos, ni afirmábamos de quien podía ser la razón; si de la Junta de Subsistencias ó del colaborador de La Tribuna, este dando por cierto que los precios reguladores se informaban en hechos que venían á ser unos cuantos errores y aquella dando por bien sentido lo que se decía en su circular.

Hoy vuelve La Tribuna sobre la misma, insistiendo en que sus cálculos no pueden ser rectificados por nadie, y que por tanto deben rectificarse los de la Junta de Subsistencias, cuya buena fe y rectitud, que nosotros proclamábamos, reconoce también.

En uno de los párrafos del estimado compañero, después de unas frases para nosotros, lisonjeras en alto grado, por las soluciones que apuntábamos, se lee lo siguiente:

«Precisa á nuestro juicio que en tan arduo problema la opinión no se extraíe, estimamos como de esencia que la Junta de Subsistencias se percate de sus errores y que dando á Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, prosiga en los buenos estímulos demostrados no consintiendo que permanezcan firmes ante su conciencia y la del público á quien oficialmente los ha dado á conocer, unos datos incompletos y mal basados que pone ante sus ojos á una clase de la Sociedad dignísima de respecto por todos conceptos, como la que más, en situación poco lisonjera y halagüeña siendo así que antes y después de la publicación de las disposiciones de las tantas veces inencionada Circular es quizá y sin quizá la que más de cerca y con más evidente perjuicio y quebranto de sus intereses está llevando la carga impuesta por las actuales circunstancias.

«Acaso estimadísimo colega, ofrecen duda las omisiones de gastos, por nosotros señaladas?»

Repetimos lo que ya tenemos dicho acerca de este particular: no dudamos de los unos ni de los otros, por la sencilla razón de que no nos creemos con la suficiente competencia.

Claro que ciertos datos, como el de la omisión de los arrestes, por ejemplo, sal-

tan á la vista, y no necesitan comprobación; pero á quien como nosotros conoce la gestión de la Junta provincial de Subsistencias, y la delicadeza y probidad de los señores gobernador civil, delegado de Hacienda y alcalde de la capital, las tres personalidades que la integran, no se nos oculta tampoco que cuando fueron omitidos gastos como ese del acarreo, es porque lo incluyeron en algún otro capítulo de gastos, pues no vamos á suponer que dada la discreción, la rectitud y el celo de las mencionadas autoridades, fuesen á escaparse detalles de tanta importancia, ya que su omisión vendría á lesionar esos intereses de que habce mérito el querido compañero.

Por su gestión, la Junta de Subsistencias merece toda suerte de consideraciones, y en estas columnas no han de serle regateadas en tanto que siga por el camino que se trazó, siempre á la vista los intereses sociales, sin que ello quiera decir que deba apartarse de la defensa de los que no son menos sagrados, representados por el capital, en el caso de ahora los fabricantes de harinas y las fábricas panificadoras.

Defienda La Tribuna á estos gremios, para los cuales tenemos nosotros toda clase de respeto, reconociendo —lo hicimos de hace tiempo—, su noble actitud, hechos cargo de las difíciles circunstancias que atraviesa el país, pero búsquense soluciones prácticas, inmediatas, no en la rectificación de los precios reguladores, que esto motivaría la subida de las harinas y como consecuencia la del pan, aunque no lo crea así el colega si no acudiendo á la nobleza y el patriotismo de los tenedores de trigo, de los fabricantes de harinas y de pan, en primer lugar, y á la energía de la Junta de Subsistencias.

Prescindiendo nosotros de los números, apuntamos en nuestro artículo anterior lo que consideramos que podía ser una solución. Esto es: que se facilitase trigo á los fabricantes de harinas, por los tenedores de trigo, al precio regulador. Hoy se nos ocurre algo más, apercebidos de los inconvenientes que para ello podía tropezar la Junta de Subsistencias, comenzando por la carencia de numerario para ello. ¿Cómo adquirir la Junta el trigo de los tenedores, é. i. la cantidad precisa hasta la próxima cosecha, si no posee capital? Pues sencillamente: facilitando las pesetas los mismos fabricantes. Así la Junta podría llevar á cabo lo que nosotros apuntábamos como una solución.

Y más. Esto halagador en cierto modo, para los tenedores de trigos. Dice la Junta en su circular, que hay en la provincia exceso de existencias para cubrir todas las necesidades hasta la próxima cosecha: ¿Es eso verdad? Entonces, hecha la requisita de los trigos existentes, y adquiridos al precio regulador los necesarios para esas necesidades, el sobrante autoríces que lo vendan en otras provincias los tenedores, en las que los precios sean más elevados y así obtendrán mayor beneficio.

Entiéndase bien: decimos que se autorice para exportar á mayor precio el sobrante. Si no lo hay nada hemos dicho.

Y ahora, díganos la Junta de Subsistencias, y los fabricantes de harinas, y nuestro colega La Tribuna, si es que no nos colocamos en la realidad. Los precios reguladores, repetimos nosotros, deben ser respetados, y el precio del pan no se debe alterar.

DEL SECRETARIADO NACIONAL CATÓLICO AGRARIO

LOS PRIMEROS FRUTOS

Ha regresado á Madrid del primer viaje de propaganda, que en representación del Secretariado ha hecho por la Mancha, nuestro querido compañero D. Juan Francisco Correas, altamente satisfecho de las excelentes disposiciones que ha encontrado en aquellos labradores para la sindicación. Prueba de ello es que en todos los pueblos donde ha estado ha hecho algo.

En Santa Cruz de Mudela se ha fundado el seguro del ganado, y los nevejeros aprovecharon también la estancia del propagandista para constituirse en Sindicato para la adquisición en común de las primeras materias de su industria; en Daimiel se organizó el Sindicato agrícola con Caja rural; seguro del ganado y socorros mutuos; en Almagro se ha transformado el Círculo de obreros en Centro católico de acción social, quedando en el constituido el Sindicato agrícola; y en Alcázar de San Juan se organizó el seguro del ganado. Al propio tiempo, durante su estancia en estos pueblos, ha recibido nuestro amigo las visitas de los párrocos de los

CERVANTES ESPUMA DE CHAMPAN

Noticias de ayer

Cuando llegamos a la Diputación, en uno de los patios comentan la sesión de ayer en su grupo los diputados señores Arredondo, González García y Prieto, con el médico oculista, ayer elegido para la vacante del hospital, Sr. Bonilla.

En otro lugar vemos a los Sres. Fernández Yañez, Ortiz, Gómez de los Ríos y Marín del Campo, repuesto éste de la indisposición que ayer le impidió tomar parte en la elección de médico.

Sus compañeros le felicitan por el restablecimiento, y hay bromas y frases felices y suspicacias por su parte; protestas y explicaciones del diputado convaliente, que afirma hubiera acudido de buen grado a la citada votación.

Nos hemos incorporado al grupo, y un amigo nuestro hace una observación pertinente.

—Ayer, al hacer la reseña, nos dice— incurrieron ustedes en un error. No había en el salón, cuando se votó al señor Bonilla para la vacante de oculista, cinco conservadores sino tres. De manera que si el total de diputados era el de diecisiete votaron al referido especialista además de los tres conservadores siete correligionarios de los señores Conde de Romanos y Gasset.

Y otra cosa más esencial—agrega—Las papeletas de los electores del Sr. Bonilla decían: «Para médico oculista, etc.», y los de su contrincante se limitaban a decir: «Para médico del hospital provincial.»

Del Centenario

Ha comenzado el desfile de diputados, pero todavía quedaron los necesarios para celebrar sesión.

Y ésta de hoy ha sido dedicada en más de su mitad, a esbozar lo que debe hacerse con ocasión del centenario del fallecimiento del gran Cervantes.

Ya el Sr. García Catalán habló algo de esto en la sesión de ayer.

La lectura del acta, que con apuros lleva a cabo el Sr. Prieto, es seguida con vivo interés por el Sr. Marín del Campo. Ha impuesto silencio al Sr. Hornero, que le decía no sabemos que, —el Sr. Hornero sabe el contenido del acta por haber asistido ayer a la sesión— y avanzando en su pupitre, sigue atento la lectura.

Después pide la palabra, y brevemente, —su dolencia no le permite más— expone su opinión acerca de la parte que en las fiestas del centenario debe tomar la Mancha.

Por lo que a la Corporación provincial se refiere, cree que debería encargarse no de un monumento de mármol o bronce, sino literario, ya que uno de aquellos lo erigirá el Ayuntamiento de Ciudad Real.

Proponer que se confeccione un libro con los refranes de la obra inmortals del manco glorioso, siglo de la moral del Quijote, plato del campo de Montiel en tiempos de Felipe II, itinerario del Quijote, de la cueva de Montesinos y lagunas de Ruidera, con ilustraciones de los mejores artistas.

El Sr. García Catalán dice que cuanto se haga le parecerá poco y desde luego todo bien.

Se adhieren los Sres. Hornero, González, García y Ortiz.

Respecto a los refranes y moral del Quijote, opina el Sr. García Catalán, desde la presidencia, que sería peligroso todo extracto.

En el debate surgen bellas frases que nosotros queremos consignar.

«Las cosas santas, — hemos oído decir al novel presidente— deben ser tratadas santamente.»

«Cada palabra del Quijote, —dice Santos Hornero— es una sentencia y cada página un monumento.»

«Lo que hagamos, no será digno de Cervantes, porque él está muy alto; pero al menos que sea digno de nosotros— recogimos de labios de Ma in del Campo.»

«No digan: cuando se va a gastar— exclama González García—: ara las fiestas del centenario, ayudámonos a conocer las iniciativas de los de casa y los extraños, y la cantidad de términos después del antecedente.»

Otra vez habla García Catalán para exponer su pensamiento. ¿Por qué no un albur con las vistas de los lugares que cita en su libro magno Cervantes, con las partidas bautismales del príncipe de los ingenios, tanto la de Alcalá como las que dicen poseer en Alcázar de San Juan y Córdoba?

Además se les regalará a los Ayuntamientos, por la Diputación, unas placas, para fijarlas en una calle de cada pueblo con el nombre de Cervantes, el escudo de la capital de la provincia y una leyenda.

Así el pueblo se encariñaría con el deseo de conocer las obras del gran escritor.

Las placas serían descubiertas el día del centenario.

Adquisición además de una gran tirada del retrato del autor del Quijote.

Inauguración de los nuevos pabellones del Hospital provincial, a los que se les impuso el nombre de quin tanto lustre y fama ha dado a la Mancha.

Se pedirá el concurso a todos, pero la Diputación celebrará sus fiestas de una manera autónoma.

Asienten a lo dicho por su presidente los demás diputados y se pasa a otra cosa. El grito ha cruzado el salón, y lo ha iluminado como rayo de sol.

Digno ejemplo

Con motivo de su reciente ascenso, el Sr. Ingeniero jefe de la división del Guadiana D. Ezequiel Naranjo, que en tiempos fué pensionado de la Excm. Diputación, mostrando su gratitud dedica un recuerdo a la corporación provincial, en sentido escrito, ofreciendo su concurso para cuanto pueda redundar en bien de la patria chica.

Los señores diputados agradecen la atención del Sr. Naranjo y se congratulan de su prosperidad y ascenso en su carrera.

El Sr. García Catalán dice a este propósito respondiendo a otras frases del Sr. Hornero.

«Tanto la fina atención del ingeniero Sr. Naranjo, como sus merecidos ascensos y su fructífera labor desde los importantes cargos que desempeña, nos dicen que el pensionario en tiempos la excelentísima Diputación no se dejó llevar de la Gracia sino de la Justicia.»

Los tramposos

Pasan después los señores diputados a lamentarse del atraso en la recaudación del contingente provincial.

Se pone de manifiesto que hay pueblos que son unos tramposos.

Y se acuerda exigirles el cumplimiento de sus contratos, autorizando a la comisión provincial incluso para ver cómo invierten las consignaciones de sus respectivos presupuestos, ya que la ley exige que una partida de estos en los gastos, sea la del contingente.

Si no lo satisfacen, es que invierten indebidamente esa cantidad.

Todos prometen cumplir con su deber, y se suspende la sesión.

Final espumoso

Esta tarde, en el salón de conferencias de la excelentísima Diputación, ha habido fiesta espléndida.

El Sr. García Catalán ha puesto digno broche a las sesiones, obsequiando a sus compañeros, autoridades y amigos con pastas, champán y haba los, por su elevación a la presidencia.

Han asistido el limo. Sr. Obispo Prior, el fiscal de la Audiencia, el alcaide, jefe de la Zona, magistrados, inspector provincial de Sanidad, ingenieros, médicos y gran número de personalidades.

Unas horas agradables, sin pensar en cosa mayor.

Hemos enjuizado la vida y hecho espuma de champán.

Una final risueño, optimista, este de las sesiones de la Excm. Diputación.

En las copas acampanadas espuma de oro; en el espacio el humo de los habanos ligeramente azul...

POR TELEFONO

El día en Madrid

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-3'50 t.

Consejo palatino

Esta mañana se han reunido los ministros en Consejo bajo la presidencia del Rey.

El Sr. Dato en su discurso dió cuenta al monarca de las medidas adoptadas para reanudar las funciones judiciales en la Audiencia y el Supremo.

Elogió el comportamiento de los bomberos y guardia civil, teniendo así mismo frases encomiásticas para el malogrado relator Sr. Armada cuya conducta quedará perpetuada en una lápida que se colocará en el Palacio de Justicia.

Expuso en líneas generales los proyectos de Bugallal que se irán concretando después de las conferencias que piensa celebrar el Sr. Dato con el gobernador del Banco de España y con los representantes de la Banca particular, y de la Agricultura, Industria y Comercio.

Estos proyectos preocupan a la opinión mucho más que los discursos y actos políticos porque la guerra alcanza a todos los individuos.

Dió cuenta de los informes tanto oficiales como particulares del exterior.

Es probable que vuelva a haber consejo el lunes si para entonces ha regresado de Asturias y León el ministro de la Guerra.

Mejoría

Dentro de la gravedad han mejorado ligeramente el general Azcárraga y la marquesa de Squilache.

En Palacio

A medio día ha cumplimentado al rey el alcalde de Barcelona Sr. Boleadores.

El incendio de las Salesas

Esta madrugada continuaban los trabajos de extinguido, logrando los bomberos apagar algunos pequeños focos del incendio.

La servidumbre que ha quedado sin hogar a consecuencia de la catástrofe continúa refugiada en el patio de la casa de Canónigos.

Rasgo plausible

Está siendo elogiadísimo el rasgo del exministro Sr. Cierva encabezando con 500 pesetas la suscripción a favor de los modestos funcionarios judiciales víctimas de la catástrofe de las Salesas.

Los carnets de los reporters

Para esta tarde a las seis está citada la Asociación de la Prensa al objeto de tomar acuerdos definitivos sobre los incidentes habidos con las autoridades con motivo del incendio de los Tribunales.

Infante enfermo

El infante D. Alfonso, primogénito de la melograda princesa de Asturias D. Mercedes se encuentra enfermo.

La reina Cristina ha visitado a su angustio nieto.

Regreso

Ha regresado a Madrid haciéndose cargo de sus funciones el mayordomo de la Reina Madre Príncipe Pio de Saboya.

En Cuatro Vientos

Las Reinas han almorzado en Cuatro Vientos donde esta tarde verán planear con un avión al infante D. Alfonso de Orleans.

Firma de Fomento

Autorizando al Ayuntamiento de Madrid para bastar la mejora de parte del pavimento de la Villa.

Andanzas de Echagüe

Telegrafía el gobernador de Oviedo comunicando la visita de Echagüe a Trubia donde inspeccionó la fundición de cañones.

Anoche regresó a Oviedo conferenciando seguidamente con las fuerzas vivas de la capital asturiana sobre la construcción de cuarteles.

Para pedirle la mejora de la clase visitó al ministro una comisión de obreros armeros.

VIDA RELIGIOSA

Día 7. Primer Viernes de mes, Santa Flavia.

PARROQUIA DE SANTA MARIA (Merced) —D. cuatro a seis de la tarde, exposición de S. D. M.

IGLESIA DEL CORAZON DE MARIA. —A las siete misa de Reparación y después ejercicio de las Fores.

LIBROS Y REVISTAS

P. Patitot. UN MOIS DE MARIE. Un volumen en 8.º, de 232 páginas, a 175 pesetas.

Cada día del mes de Mayo, llamado piadosamente mes de María, tiene en este libro una meditación que, fundada en algo de los misterios de la Santísima Virgen, está destinada a aumentar más y más la devoción racional hacia nuestra Madre y la imitación de sus imponderables virtudes. No se contenta el autor con la exposición de la vida de María, ni con las reflexiones piadosas que ella le sugiere, sino que discurre por los campos de la teología y no olvida el valor litúrgico de la erudición bien cimentada.

Henri Morice Retraité D'Enfants. Un volumen en 8.º, de 521 páginas, a pesetas.

Pocos mejor que el meritiísimo escritor francés, autor del hermoso libro Jeunesse

POR TELEFONO

De la guerra

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-1'50 t.

Los gases asfixiantes

LONDRES.—Valiéndose de gases asfixiantes y favorecidos por la bondad de la atmósfera atacaron los alemanes la colina número 60 al sudeste de Ipres.

Continúa el combate.

Los ataques al este de Gibenchy han sido rechazados.

TORRE EIFFEL.—El general Liautey ha dado cuenta al Gobierno de la prosperidad alcanzada en el Garb por las últimas vías de comunicación inauguradas en aquella zona.

El general Liautey ha regresado el día 3 a Rabat.

Atraviesan el Danajec

LONDRES.—Un despacho de Petrogrado confirma que los austro-alemanes han atravesado el Danajec.

La división canadiense

En la sesión de la Cámara de los Comunes ha dicho el ministro de la Guerra lord Kitchener que las bajas sufridas por la división canadiense que opera en Flandes, son 232 oficiales y 6.024 soldados entre muertos y heridos.

En el Africa del Sur

Comunican de la Unión Sudafricana que los coloniales germanos han envenenado seis pozos en Swakrenn.

El coronel inglés Botha ha conminado con represalias al jefe de las tropas alemanas, advirtiéndole que tales procedimientos están condenados por la convención de La Haya.

A todos nuestros lectores

Cupón regalo

El PUEBLO MANCHEGO deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica inalterable y perfectamente retocada, tamaño 52 por 42 centímetros.

Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco ó de caoba, a elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañados de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

Si el retrato es de más de una persona, habrán de abonar una peseta por cada persona más.

pueblos inmediatos, que desean llevar a sus feligreses los beneficios de la Asociación. Y al efecto, en la visita que hizo el señor Obispo de Ciudad-Real, quedó acordada una campaña de propaganda, que se emprenderá en breve por toda la diócesis.

El Secretariado agradece los testimonios de simpatía y gratitud que los pueblos recorridos le trae su propagandista, y muy señaladamente las frases de aliento y el apoyo decidido del limo. señor Pastorza: (Del Boletín del Secretariado)

Desde Valdepeñas

Festival de los Exploradores de España

El pasado Domingo día 2 del corriente se celebró al fin el anunciado festival de esta tropa local y como las obras buenas deban empezar desde por la mañana, a las once de la misma y luciendo todos el uniforme de la asociación, desfilaron marchando y coreando, desfilando marchas y correctos a los acordes de sus cornetas y tambores, dirigiéndose a la Parroquia de la Asunción en donde oyen el Santo sacrificio de la misa.

Por la tarde a las tres en la Plaza de los Toros, celebran el festival, cuyo programa constituye 1.º lidia y muerte de un baco, 2.º carrera de ramos en bicicletas, 3.º demostración escultista.

El baco resultó manso y huido, pues apenas se abría de capa volvía la cara y salía huyendo. El espada y los banderilleros jóvenes de esta ciudad, pasaron los días y las noches de todos los colores, para cumplir sus respectivos cometidos, sin poder lucirse, por la mansedumbre del baco a pesar de su serenidad y valentía.

La carrera de ramos en bicicleta, espectáculo que resultó vistoso, fue breve, debido a la pericia de los corredores, entre los que según me dicen, se contaban los jóvenes de esta capital, cuyos nombres no he podido averiguar y voy a describir la demostración escultista.

A los acordes de marcha por las cornetas y tambores, aparecen por la puerta de arista la tropa de exploradores y apenas pisan el redondel de la primera patruilla (niños de ocho años) bandera de la tropa, y bandera del grupo estalló un aplauso de la concurrencia, dirigiéndose a la Presidencia, que está formada por el alcalde D. Antonio Vasco y concejales Sres. Magia (D. Luis), Canales (D. O. O. O.), y Cejudo (D. Patricio), los que después de saludar a la bandera, dando su reglamentario «Viva España».

Las patrullas establecieron su campamento, construyendo cada una dos tripodes de bordones, uno, donde todos los individuos de la misma caigan moñetas y centímetros y otro para colocar las salientes que usan para preparar sus comedidos.

Todos los jóvenes de la tropa a tope de pito, ejecutaron a todo corazón y con movimientos con admirable perfección, sobre todo un zigzag a peso de explorador, que fué muy aplaudido, como igualmente lo fueron al verificar la telegrafía con el semáforo de banderas, práctica de que estaban encargados como transmisor Pepe Luis Huertas y como receptor Remedio Catavantes, jóvenes exploradores de diez años.

Los pontoneros construyeron una pasarela Himalaya, por la que pasaron varios exploradores; simulando uno de ellos haberse accidentado y sufrir contusiones en una pierna y un brazo. En tres minutos escasos la patrulla sanitaria, armó la camilla trasladó al supuesto lesionado al botiquín, vendó la pierna y el brazo por cuya prontitud y destreza oye un aplauso.

Los juegos de los banderines y de los sombreros, en los que se siendo al ejercicio físico y gastaron mucho y lo mismo, el telegrafo con banderines (1.º Jovet Marse) que corrió a cargo de los jóvenes Juan Rodríguez y Antonio Nuñez, guías de las patrullas del León y la cebra respectivamente. En los saltos con pertega, se que dieron los últimos a una altura de dos metros diez centímetros los jóvenes Antonio Nuñez, Diego López, y Juan José Llesla y Recuro, niño este último de diez años escasos, que en su último salto de la altura de diez centímetros de tal modo a la concurrencia preñada de sus trabajos con aplauso. En la demostración de gimnasia sueca, tomaron parte todos los jóvenes que forman la tropa local, resultando un cuadro hermoso, al ver a los sesenta y tantos jóvenes ejecutar tan a la perfección las diversas figuras.

Como final, toda la tropa acompañada de la banda municipal y bajo la acertada batuta de su director, cantó el himno de los exploradores de España, tan perfecta y afinadamente que entre grandes aplausos tuvieron que repetir.

En resumen, gran día de fiesta para los exploradores de España, de la tropa de Valdepeñas, pues si bien es cierto que la concurrencia no fué ni con mucho la que era de esperar (debido sin duda al tiempo incierto), con la fiesta que reseñamos quedaron demostrados como extremos importantes, el beneficio higiénico y la bondad de las enseñanzas prácticas que reciben los jóvenes de esta Asociación y el interés que los señores del Consejo local demuestran por el acrecentamiento de la misma.

Según noticias que a nosotros llegan

los gastos ocasionados por la fiesta reseñada han sido de gran consideración para el Consejo Local, que como entidad nueva, cuenta con escasos fondos sociales.

A nuestro digno alcalde y señores Presidentes de los Círculos de la Concordia, Confianza y Liberal cuya filantropía es bien conocida, nos atrevemos a rogarles, secunden las iniciativas del Consejo Local de los exploradores, que tanto se interesa por la educación y cultura de la juventud para el mayor desarrollo de esta asociación.

Necrología

Ayer por la tarde fueron conducidos a su última morada, los restos de la que en vida fué Doña María Muro y Barchino, esposa de Don José Antonaya, a quien como a sus hermanos nuestros amigos D. Blas y D. Miguel y demás familia testimonianamos nuestro más sentido pésame, deseándoles que Dios les de la suficiente resignación cristiana, para sobrellevar tan irreparable pérdida.

EL CORRESPONSAL

5-5-915.

POR TELEFONO

Provincias

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Madrid 6-11'50 m.

Los mauristas

VALENCIA.—Reina gran entusiasmo entre los socios de la Juventud Maurista, con motivo del próximo banquete que celebrará esta entidad, solemnizando el haberse puesto D. Antonio Maura al frente de su partido, tomando parte activa en la política.

Dicho acto se verificará mañana a la una y media de la tarde.

Al banquete asistirán representaciones de las Juventudes Mauristas de Alcira, Carcagente, Saca y otras varias.

La Juventud de Saca enviará su bandera.

La viuda de Lorente

La grave enfermedad que hace breves días puso en serio trance a la virtuosa y distinguida dama, la viuda del lloroso valenciano D. Teodoro Lorente, y madre del director de Las Provincias, ha desaparecido de repente un franco restablecimiento.

Hija adoptiva

CARTAGENA.—A propuesta de un periódico local bulle la idea de recibir el Ayuntamiento el nombramiento de hija adoptiva de esta ciudad a favor de la distinguida dama D. Ursula Benjumea esposa del comandante del Apostadero.

El nombre de tan ilustre dama va unido a todas las obras de caridad y beneficencia cartagenera.

A capítulo

MURCIA.—Ha salido para Roma, con objeto de tomar parte en el Capítulo general de la Orden franciscana, el muy reverendo padre provincial de la Serafina de Cartagena Fray Antonio Martín.

La estafa de 50.000 duros

SEVILLA.—El gobernador civil señor Sanjujo recibió ayer un telegrama del cónsul general de España en Portugal, comunicándole que el vice consul de Setubal había hecho entrega en aquel consulado del dinero y de los efectos aprehendidos a Antonio y Luis Suarez, lo cual había comunicado al ministerio de Estado y a la Legación, para la mayor rapidez del excelente de extradición.

De sociedad

Los que viajan

De Algeciras regresó anteayer el ingeniero jefe de este distrito forense D. Juan Gayá.

—Hemos saludado al letrado D. Antonio González, que ha llegado de Madrid.

—Han regresado a Veredas el ingeniero D. León Borie, acompañado de su distinguida esposa y bella hija.

—Hemos saludado al presbítero D. Heriberto Villanteva, que ha llegado de Manzanares.

—Ha llegado de Alcázar de San Juan don Mariano Diaz.

—Ayer tuvimos el gusto de saludar al exalcalde de Manzanares D. Roque Neverro.

Libros antiguos, modernos, ejecutorias, manuscritos antiguos, compranse. Paganse bien.

Ocasión Se compraría un armario en buenas condiciones. Para tratar en esta administración.

Donde las dan... En la calle del Refugio rieron anoche dos sujetos forasteros con un vecino de esta capital el cual repartió buen número de golpes á aquellos haciéndoles huir.

Aniversario Hoy se cumple un año del fallecimiento en Méjico de la virtuosa y distinguida señora D.ª Ceytana Prado y Cejuela esposa del ingeniero Jefe del distrito forestal de esta región don Juan Gayá. Esta mañana se han celebrado misas en la Iglesia de San Pedro, que se han aplicado por el alma de la difunta. Al recordar tan triste fecha reiteramos á su desconsolado esposo é hijos y demás familia nuestro sentido pésame y elevamos al cielo una plegaria.

DIABETES CURACION RADICAL PLANTA MARAVILLOSA De venta: Farmacia T. de Merlo. Calle Racha - VALDEPEÑAS

Doctor Francisco Bada OCULISTA EN CIUDAD REAL Consulte de enfermedades de los ojos. Los domingos de diez á una. Plaza de la Constitución, 26. EN MADRID Consulta en los días laborables, de tres á seis de la tarde. Almirante, 2, duplicado.

Vacantes En el Juzgado municipal de Hinojosa se hallen vacantes las plazas de Secretario en propiedad y suplente que se proveerán mediante concurso.

Requisitoria Francisco Torres y Romén natural y vecino de Valdepeñas, comparecerá en término de diez días ante el Juzgado de Instrucción de Valdepeñas para practicar una diligencia acordada en sumario seguido por hurto.

Cédulas del Cumplimiento Pascual Se hacen con gran economía conforme el modelo oficial Diocesano en la imprenta de este periódico.

Salchichón de Vich á 575 pesetas kilo, comprando de uno en adelante. Santiago Garcia (Salchichero).

La temperatura La temperatura mínima de anoche fué de 75 grados sobre cero. La máxima de ayer á la sombra 41. A las cuatro de la madrugada descargó sobre la capital una fuerte tormenta que duró hasta las cinco. Se vende Anaquelaria y mostrador, semj nuevo, en inmejorables condiciones. Rezon D. Emilio Merino—Miguelturra.

Piperacina MIDY GOTA. REUMATISMO

DE PALPITANTE ACTUALIDAD España, gran potencia Por «C. Jrom», con prólogo de Mella. En la Administración de El Correo Español, Madrid, y en todas las librerías, á una peseta.

Artríticos! Todas las molestias de la gota reuma, arenillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc., desaparecen con el uso de la «Piperacina doctor Grau.» Es el mejor disolvente del ácido úrico.

POR TELEFONO Al cerrar (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 6-6-10 t. ¿Otro canard? PARIS.—Dicen de Roma á L'Journal que el Santo Padre ha mandado revisar el expediente instruido en tiempos de Pío X sobre una carta dirigida por Ana de Hesse, antes de ingresar en religión, á su hermano Guillermo II. Dicha carta entre otros extremos decía así: «Abraza esa superstición romana que tanto me obsesiona».

Signe la racha El periódico «Stampa», afirma que el Pontífice ha expresado á una significada personalidad del Piamonte la convicción que abriga de que Italia vencerá inevitable y dolorosamente en el conflicto europeo. El Papa—agrega el citado periódico—teme que toda la cristiandad entre en la lucha. Los precedentes despachos que acogemos con toda clase de reservas los transmitimos á título de información.

No están conformes WASHINGTON.—El embajador de los Estados Unidos en Berlín ha hecho presente al gobierno alemán la disconformidad del gabinete norteamericano sobre el fallo del tribunal de presas de Hamburgo referente á la indemnización por el hundimiento del «William Fret».

Homenaje á los Quinteros SEVILLA.—Dicen de Utrera que ha resultado brillantísimo el homenaje á los hermanos Quintero. Al descubrirse la lápida conmemorativa hablaron el alcalde de Utrera y el diputado del distrito. Concurrieron representaciones de diversas entidades literarias y de la academia de Bellas Letras de Sevilla. A las cuatro de la tarde llegaron los hermanos Quintero, siendo recibidos en la estación por el pueblo en masa. Desde la estación hasta el Ayuntamiento fueron objeto los chispeantes saineteros de una clamorosa demostración de simpatía. Todos los balcones de la carrera se hallaban engalanados. El alcalde entregó á los hermanos Quintero un preciosísimo pergamino nombrándoles hijos ilustres de Utrera. Los homenajeados pronunciaron breves palabras de gratitud á Utrera. Después fueron agasajados con un vino de honor. Los ilustres saineteros bien orgullosos

Los pueden estar del homenaje que les ha tributado su patria chica. Notas catalanas BARCELONA. El ex sultán Muley Hafid ha presenciado desde la terraza del «Teresa Fábregas, el desembarco del magnífico elefante que regala al Parque Zoológico de Barcelona. Los niños de las escuelas municipales presenciarán el enjaulamiento del elefante. También asistirá Muley para firmar la escritura de donación.

Mejoras adas Trev japo EL MEJOR POSTRE

Falta un delegado para esta provincia sueldo 100 pesetas mensuales, comisión aparte. Preciso ser accionista de la empresa por valor de 2.000 pesetas. Inútil solicitar el cargo sin reunir condiciones. Las instancias á la Editorial Gráfica, Fuencarral 26, Madrid, acompañadas del correspondiente franqueo.

Anuncio Se arriendan los pestos, Quinto de Fronton de «Sierra Prieta» término de Valdepeñas, para ganado lanar. Dirigirse á los Sres. Domingo R. de León en Tesamentaría, de Valdepeñas.

P. Agustinos de el Escorial Gran Colegio central de Alfonso XII. Estudios especiales y oficiales de 1.ª y 2.ª enseñanza, con los complementarios de adorno, lenguas, sport, gimnasia sueca é Instrucción Militar. Verdadero Sanatorio por las inmejorables condiciones higiénicas de altura, pinares y falta de humedad. Profesorado titulado al Colegio de Licenciados y Doct. res.

ESPECIALISTA en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castilla y Arceay Tendrá su consulta el 3.º domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real. Residencia en Madrid, Hortaleza, 61, 1.ª izquierda.

Balneario de Liérganes No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los catarros crónicos de la nariz, bronquios y pulmón; evitan las predisposiciones a contraerlos y la tisis. Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y en los Hoteles, dotados de instalaciones modernísimas. Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril a Santander y garage. Pidase la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes-Santander).



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linarés, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la reparación de campanas rotas, bien en tipos antiguos Esquilones, dándosele el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desea, ó se cambian por nuevas especies, lo que se hace de manera de primera calidad, de puro cobre y latón. Para más detalles, dirigirse al Director de la Fundición, Constantino de Linarés, Carabanchel Bajo, Madrid. La actividad con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los señores eclesiásticos de su diócesis de España. Es proveedor de las Catedrales de Valladolid, Oviedo, Málaga, Cádiz y Santander. Para otras correspondencias, puede dirigirse á los señores párrocos que aparecen fundidos en el prospecto que acompaña á esta Guía, ó al Sr. D. José María de los Angeles, Calle de...

Levorhelia Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESTÓMAGO Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades. De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se resalta folletito á quien lo pide.

GLOBULOL PEINADO NOMBRE REGISTRADO Cura la Tuberculosis, Neurastenia, Inapetencia, Raquitismo, Anemia, (regularizando los periodos) y Pulmonía. En las convalecencias acelera rápidamente la nutrición y fortifica por la vuelta del apetito á los enfermos. De venta en todas las Farmacias y Droguerías. Depósitos: R. Lamano (Ciudad Real), Santa María (Valdepeñas). Gran premio y Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Londres 1883.

PUBLICACION SENSACIONAL La Editorial Gráfica Española FUENCARRAL, 26.—MADRID HA EMPEZADO A PUBLICAR Una Enciclopedia de divulgación Científica, Literaria, SOCIAL Y DE ARTE

Importante publicación dividida en series de 12 volúmenes, que aparecerán clasificados por materias diferentes de la Ciencia, del Arte, de la Literatura y de la Sociología. El adquirirla supone tanto como poseer la Enciclopedia más vasta y costosa. NOTA.—Los títulos de los tomos de la Serie A, son los siguientes: I.—«La música como medio curativo de las enfermedades nerviosas», por el Dr. Candela Arditi, Profesor del Instituto Rubio y del Sanatorio de la Encarnación. II.—«Influencia de la literatura moderna en las enfermedades mentales», por el Dr. Roddán Cortés (Prólogo del Dr. Marañón, Miembro de la Real Academia de Medicina de Madrid). III.—«Relaciones de Fisiología entre los dos sexos», por el Dr. Scotch. IV.—«Los criminales según la Antropología moderna». V.—«La belleza física adquirida por los procedimientos científicos». VI.—«El valor y el miedo en los ejércitos europeos». VII.—«Las fiestas nacionales y la degeneración de las razas». VIII.—«Las últimas teorías del Hipnotismo». IX.—«El mal del siglo» (Estudios de neurastenia social). X.—«El radio y el selenio, revolucionadores del mundo». XI.—«La ciencia del día y los grandes vicios de la Humanidad». XII.—«Los grandes triunfos de la Cirugía moderna». OTRA.—Cada mes se publicarán 2 tomos por lo menos. Inmediatamente de publicada la Serie A, aparecerá la Serie B compuesta de 12 interesantísimos volúmenes de DIVULGACION LITERARIA. Los pedidos deberán acompañarse del importe total de la Serie, pesetas, 11,40, remitido en el correo seguido los volúmenes publicados.

SERVICIO DE LA Compañía Trasatlántica Líneas al Río de la Plata y al Brasil El Vapor León XIII saldrá de Bilbao y Santander, el día 16 de Mayo de, Coruña, el 18; de Vigo, el 19; de Lisboa, el 20, y de Cádiz, el 23. Líneas á Antillas, Mejico, New-York, y Costafirme El Vapor Reina M.ª Cristina saldrá el 19 de Mayo de Santander y 21 de Coahuila para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico. El Vapor Buenos Aires saldrá el 25 de Mayo de Barcelona y el 30 de Cádiz, para Habana, Veracruz y Tampico. Admit. carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana. Línea de Filipinas El Vapor Alicante saldrá el 26 de Mayo de Barcelona, para Port Said, Suez, Colombo, Singapur, Manila y Manila, sirviendo por trasbordo los puertos de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japon y Australia. Línea de Fernando Póo El Vapor O. de Cádiz saldrá el 2 de Mayo de Barcelona y 7 de Cádiz, para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, además escalas en las islas y Fernando Póo. Línea de Venezuela-Colombia El Vapor Logazpi saldrá el 10 de Mayo de Barcelona y 15 de Cádiz. Línea de Buenos Aires El Vapor Reina Victoria Eugenia saldrá el 4 de Mayo de Barcelona y 7 de Cádiz. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasejeros á quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos. También se admiten carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares.

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911 para operar en toda ESPAÑA, á cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene. CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas CAPITAL DESEMBOLSADO 225.000 Pesetas OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA FUENTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla San José, 32, pri. AUTORIZADO POR LA COMISIÓN Representantes en todas Representant. D. BENITO TERRÉN

ARTES-NORIAS Sistema VALERO, de PINTO Para mover por toda clase de fuerzas, verdadera garantía, del doble de extracción y mitad del coste á todos los aparatos para riegos. Pedir precios y datos de más de 600 instalaciones á RICARDO G. VALERO, á Pinto, provincia de Madrid.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado. Pesetas 5.000.000 «LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros á vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de pólizas postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Anónimo de Crédito y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911 Subdirector en Ciudad Real LOIS MORALES

José Luque Nestal Talleres y oficinas: Colegiata, 5-Madrid Ampliaciones fotográficas insalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Piezas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones. LABRADORES No comprar trillos sin ver el último modelo 1915. Trilla y suaviza la paja un 50 por 100 más que todos sus similares. Se manda á prueba. Trillos Ingleses y Aventadoras.—Maquinaria Agrícola. TALLERES COLLADO.—ALBACETE



AJURIA Y ARANZÁBAL (S. A.)

MAQUINARIA AGRICOLA

FABRICAS EN VITORIA Y ARAYA

MOTORES-BOMBAS, ARADOS de todas clases, SEMBRADORAS. CULTIVADOR para rejarar á 3 surcos

GRADAS, RODILLOS, PULVERIZADORES de discos
MOLINOS quebrantadores

PIDAN CATALOGOS

Visitar nuestra SUCURSAL DE CIUDAD REAL Calatrava, 5.

Chocolates y Cafés superiores

BARRENENGO

Calatrava, 7. Ciudad Real.

LA NUEVA SEVILLANA

Antigua y acreditada fabrica de jabones

EN LA QUE SE ELABORAN TODAS LAS CLASES DE JABONES PARA EL LAVADO DE ROPAS Y OTROS USOS

En tanto el lavar que el público le exige, que ha tenido en cuenta que introducir en la actualidad varias reformas en aparatos de fabricación para mejorar sus clases y poder dar abasto al mucho consumo que de día en día va aumentando, absteniéndose de hacer anuncios pomposos, por no ser necesarios, sólo con ver la marca que á continuación estampamos en cada una de las recomendaciones de la bondad de los jabones.



Paseo de Cisneros, próximo á la Estación del Ferrocarril.—CIUDAD REAL

¿Por qué el glaxo es mejor que las nodrizas?

Porque es la mejor leche de vaca preparada para que resulte idéntica á la leche materna más superior y no contiene harina, azúcar ni droga de ninguna clase. Porque su composición no varía, como ocurre con la nodriza cuando se altera su salud ó lleva tiempo erizando. Y porque como el GLAXO se asimila completamente, se sabe, con todo rigor el alimento que el niño toma, mientras que con las amas no se sabe nunca. No hay nadie que use GLAXO una vez, que vuelva á tener ama ni á usar ningún otro producto. Use el biberón GLAXO, obra perfecta de higiene y fácil alimentación.

El GLAXO es el alimento ideal de ancianos y enfermos. Venta en Farmacias, Droguerías y tiendas de Comestibles

Representante: Clemente Poyo, Agencia Manchega. Ciudad Real.

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE OERA

Don Miguel Sánchez y Tejada ALBAIDA (Valencia)

Las velas que esta importante casa fabrica á 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni legrimean. Son de muy larga duración. No producen ceniza ni combustión de la mecha y no se doblan en vera ac.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador lo desea. Grandes blancos de cera para de avején.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de materias para fabricantes.

Ornamentos de Iglesia

GARCIA MUSTIELES

34, MAYOR, 34 — MADRID

Surtido especial en toda clase de artículos para el culto divino. PIDANSE CATALOGOS Y MUESTRAS

La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros Reunidos á prima fija. Esta gran Compañía Nacional ha establecido por siniestros ocurridos de la provincia de Ciudad Real, durante el año 1904, pesetas 64.287,19.

INCENDIOS.—VIDA

45 años de existencia

Director en Ciudad Real: César Padrés Galvo, Mata, 18.

TALLERES Y FUNDICION CALATRAVA

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de máquinas. Prensa de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbon y minerales.

Dirijan la correspondencia: BARBENS 'CALATRAVA' PUNTERORRINO

VAPORES CORREOS FRANCESES

DE LA

Compañía General de Transportes Marítimos y Terrestres

Servicios fijos, rápidos y directos por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

PARIS y ANVERS

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonaje y de los últimos tipos.

París, Pórt, Pórt, Pórt, Pórt y Valdivia

FORMOSA

Saldrá de Almería el 22 de Abril de 1915, para Santos y Buenos Aires con escala en Málaga.

Este vapor admite para el Cabotaje de Francia, Segunda, Segunda Económica y Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África), para embarques de carga y agua, siendo el día de salida de Almería el 22 de Abril de 1915.

Las Compañías de Francia y Segunda de estos vapores, están provistas con todo el equipo y las comodidades que requieren los servicios marítimos. Hacen rápidos viajes. Almorzar y cenar en camarotes.

En el momento de salir de Almería, el día 22 de Abril de 1915, saldrá para el puerto de Pórt, Pórt, Pórt, Pórt y Valdivia.

Almuerzo y cena en camarotes.

En el momento de salir de Almería, el día 22 de Abril de 1915, saldrá para el puerto de Pórt, Pórt, Pórt, Pórt y Valdivia.

Lector: La mujer y el hogar no están completos sin "Pictorial Review"

Entregue á las señoras y señoritas de su familia esta hoja y se lo agradecerán.

PARIS 14, Rue Tibout LONDRES W. 217, Piccadilly VIENA Fleischmarkt, BERLIN 112, Leipziger Strasse

"PICTORIAL REVIEW"

EDICION EN CASTELLANO

Es el periódico de Modas y Literatura para señoras de mayor circulación del mundo

Precios de suscripción en España: PICTORIAL REVIEW 9,00 pesetas año ARTE DE VESTIR 2,50

VENTAS Y SUSCRIPCIONES

S. A. SMART

CARRERA DE SAN JERÓNIMO, 7 Y 9 — MADRID

"Pictorial Review"

Única Revista del Hogar

Mensual, Literaria, Musical, Modas, Patrones, Recetas. Secretos de belleza. Para las madres, para las esposas, para las hijas.

ES LA UNICA REVISTA DEL MUNDO

QUE NO HABLA DE LA GUERRA

Indispensable á las familias, económica de precios, insustituible para el hogar.

MAS DE UN MILLON DE EJEMPLARES POR MES

Las señoras y señoritas españolas podrán ver esta revista sin exponer nada, con sólo utilizar el cupón adjunto. Para estar segura de recibirlo antes de que se nos agote la edición de este mes, envíelo hoy mismo.

CUPÓN

S. A. SMART

Carrera de San Jerónimo, 7 y 9. Apartado de Correos 684, MADRID.

Adjunto de _____ centimos y ruego á ustedes que manden á mi casa de la ciudad de _____ calle _____ número _____ piso _____ un ejemplar de Pictorial Review del mes de _____ para verlo, bien entendido que de no ser de mi agrado lo devolveré inmediatamente y me reembolsarán de su importe.

(Escribese claro el nombre y la dirección.)

Nombre (señora ó señorita).

FIGURINES DE ESTA TEMPORADA: Mes de Septiembre, á 0'25 pesetas; mes de Octubre á 0'50; mes de Noviembre, á 0'75.

IMPORTANTISIMO ALMACEN DE MUEBLES

— DE —

HIPOLITO JUAN

Sucesor de Enrique Olmos

Grande y variado surtido en muebles de todas clases y estilos. Gabinetes, Comedores, Despachos y demás muebles de gran lujo.

En este amplio y elegante establecimiento de la calle Saucedo Diez, núm. 29, montado por el antecesor D. E. Olmos y ampliado por el mencionado dueño, encontrará el público que le honre con sus visitas una variada exposición del inmenso surtido desde las clases más elevadas á las más modestas; todas á precios reducidísimos, contando para ello con la importantísima Fábrica de muebles que en Elda (Alicante) posee el mismo, por lo cual encontrará el público (ata).—Ciudad Real.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Mutuos

Instituida con arreglo á la ley de 14 de Mayo de 1908 y hecha la depósito de garantía á disposición del ministro de Fomento.

Domicilio Social.—MADRID.—Marqués del Duero, 10.

Vote para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el obrero.—Honorarios para los hijos.—Capital para establecimientos.

Delegado en la provincia de Ciudad Real:

ENRIQUE SANCHEZ

 (Castelar, 13)